

# 568亿元,青海招商引资质量质齐升

一项项签约不断落地,一个个项目破土动工,一家家企业聚势而强……

全省工业生产持续增长,新动能增势明显,规上工业活力奔涌。这既是青海高质量发展的好“丰”景,更是厚积薄发的好前景,细看这幅美丽画卷,招商引资便是其中浓墨重彩的一笔。

2023年全省招商引资到位资金568亿元,完成500亿元年度目标任务的113.6%;

全年引进世界500强企业投资项目16个,全球独角兽500强企业投资项目1个,中国500强企业投资项目6个,民营500强企业投资项目2个;

第24届青洽会签订各类合作项目128个,投资额1066亿元,我省与国家能源集团、华电集团、中国盐业等23家中央企业签约合作项目97个,投资额2404亿元……

盘点累累硕果,2023年全省招商引资工作总体呈现稳中向好、质效并进良好态势,为青海经济社会高质量发展注入澎湃动力。

## 全员聚力、企业招引 成果丰

西宁市与江苏新霖飞能源公司签署总投资400亿元的《美霖光伏大基地项目投资合作协议》,全部建成达产后,预计实现年产值380亿元,可解决就业1.2万人。

海西州引进总投资350亿元的莱宝科技集团硅光伏产业链项目,预计达产后可带动就业近万人,利税近30亿元;中国绿发投资的6万千瓦/60万千瓦时液态空气储能示范项目在格尔木市开工建设,项目建成后将成为液态空气储能领域发电功率世界第一、储能规模世界最大示范项目。

海东市成功引进总投资255亿元的红狮硅基新材料产业园,总投资230亿元的重庆亿众一体化绿电数据中心及余热回收等重大产业项目并开工建设,有力推进青海零碳产业园建设进度。

……

这是全省上下全域协同、全员聚力、企业招引,以高水平招商引资为高质量发展蓄势赋能的成果显现。

2023年,全省招商引资到位资金568亿元,完成500亿元年度目标任务的113.6%。其中,续建项目235个,到位资金355.7亿元,新建项目114个,到位资金212.3亿元。项目类型上,工业类项目145个,实现到位资金391.9亿元,占全部到位资金的70%,仍是招商引资项目的硬核支撑。

## 顶层设计、高位推动 强保障

丰硕的成果,得益于我省坚持以顶层设计为统领,以高位推动为基础,不断完善招商引资工作机制。

根据省委、省政府抢抓机遇促发展专项行动部署,印发《青海省招商引资提质增效行动方案》,明确全年工作思路和方向,统筹推进全省招商引资工作,各州市持续创新制度体系建设,研究出台招商引资“六大行动”实施方案,深入推进产业链“链长制”工作方案、招商引资考核办法、招商引资重大项目“一事一议”实施办法、招商引资工作闭环管理办法等一揽子配套政策措施,全方位打造招商引资“强磁场”。

加强招商引资的集结号和冲锋号吹响后,省委、省政府高度重视招商引资工作,主要领导亲自抓招商、带头推项目,多次就招商引资和项目建设作出指示批示,全年会见央企、商协会、上市公司和行业领军企业50余家;省政府分管领导亲自带队,高频次外出招商推介、考察对接。

省工信厅(省招商局)全年组织近百家省内“名优特”企业参加展会活动7次,集中宣传展示我省投资环境,整体形象,不断深化拓展区域合作共建成果;各州市、园区上下联动、同向发力,“请进来”“走出去”络绎不绝,各类企业投资青海、深耕青海意愿持续高涨。

## 招大引强、招资引智 质量优

各工业园区里,项目建设如火如荼,企业车间生产繁忙……一个个重大项目相继落地开工,催生我省高质量发展的强劲动力。

过去一年,我省坚持以“四地”建设为引领,聚焦盐湖资源综合利用、新能源、新材料、有色冶金、大数据产业领域,围绕“短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链”,面向经济发达地区行业龙头企业招大引强、招资引智,推动全省产业更迭接续和动能转换。

落地项目中,产业“四地”项目达135个,占全部项目的38.7%,到位资金320.3亿元,占全部到位资金的56.5%,同比增长5.9%;五大重点产业项目达121个,占全部项目的34.7%,到位资金373.2亿元,占到位资金的65.8%,同比增长73.6%。

有项目才有发展,抓大项目才能赢得大发展。

按照“签约一批、开工一批、投产一批”工作思路,聚焦项目“谁负责、如何管、怎么落”的问题,通过“解剖麻雀”、梳理堵点,持续优化招商项目全流程闭环服务,加快流程再造、实施梯次管理。突出招商考核“指挥棒”作用,落实签约项目月调度、季分析动态调度机制,加强重点地区、企业签约项目落地督导,促进项目早签约、快建设、出实效。(记者 张弘毅)

## 干干净净清清爽爽成西宁高频词



“干干净净、清清爽爽”,这是市委市政府对市容环境卫生提出的八字要求。

“干干净净、清清爽爽”,这是西宁市发展的新愿景也是西宁给人的新印象。

如今,走在西宁街头,“干干净净、清清爽爽”这八个字已经成为群众眼中看到、口中称赞西宁环境卫生的高频词。

## “干干净净、清清爽爽”,打造高原“洁净”城市

1月15日中午,城西区文逸路上一辆清洗车缓慢地从隔离护栏驶过,留下一路干净洁白的护栏。

每天无论早晚,被誉为“西宁城市会客厅”的麒麟湾公园来来往往的市民游客络绎不绝,干干净净的公园环境卫生是大家喜欢这里的原因之一。徜徉在干净的花园绿地间,享受着清澈流动的泉水、清清爽爽的公园环境,让人的心情格外放松。

近期,城东区市政公用服务中心的清扫员们依然忙碌。建国路上,清扫员用长杆将树枝上的树挂清理干净;博雅路上,虽不是夏季,但是清扫员仍然在扫完路段后对路段的雨水井进行清掏;几名清扫员对七一路延伸段花坛内的砖头瓦块进行了清理;湟中路地下通道内,清扫员对通道的卫生清扫保洁;两名清扫员对乐共路的卫生死角进行清理……

这些是随时都能看到的西宁城区环境卫生保洁日常,也是环卫工人忙碌的日常,更是将要求落到实处打造高原“洁净”城市的具体行动。

一年来,在市委市政府的坚强领导下,西宁市城管局加强组织领导,细化工作措施,锚定市委打造高原“洁

净”城市工作部署和工作要求,狠抓年度各项绩效目标的落实,着力构建科学化、精细化、智能化、规范化、标准化城市管理体系,以更具温度的管理、更可感知的服务,更加洁净的环境,为西宁在现代化新青海建设上走在前作表率贡献城管力量。

## “干干净净、清清爽爽”,开展城市垃圾综合治理

全省规模最大,日处理3000吨的生活垃圾焚烧发电厂2023年4月建成投运,结束了主城区生活垃圾填埋处理历史,全域生活垃圾“零填埋”目标即将实现,我市生活垃圾处理减量化、资源化、无害化水平有了“质”的提升。

新建的餐厨垃圾处置厂正式运行,日处理能力提升至300吨,餐厨垃圾处理“西宁模式”持续在全国领跑。年内新增各类垃圾运输车辆18台,垃圾收转运能力有效提升。

尹家沟、刘家沟生活垃圾场封场项目提前完成了主体工程建设。曹家沟生活垃圾应急处置场项目建设用地手续已落地,并完成项目投资6370万元,实现投资总量过半。生活垃圾焚烧发电厂累计接收垃圾40.44万吨,处理垃圾32.27万吨,发电1.56亿千瓦时。我市生活垃圾无害化处理能力和水平大幅提升。

## “干干净净、清清爽爽”,垃圾分类再上新台阶

我市制定了《贯彻落实西宁市生活垃圾分类管理条例工作方案》,建成首个生活垃圾科普体验馆,到馆参观体验的市民群众3100人次。开展了生活垃圾分类承诺践诺行动,与1.95万家商户签订《生活垃圾分类共治承诺

书》,垃圾分类进小区宣传1400场、进校园宣传500场,发放宣传单15万份,设置宣传栏2100处,专题培训党政机关、企事业单位、物业等4456人(次),我市生活垃圾分类管理水平进一步提升。

我市通过“撤桶并点、定时定点、误时投放”等专项行动,示范小区垃圾分类设施覆盖率100%、垃圾分类知晓率达到95%以上,分类投放准确率达到70%。

2023年,全市党政机关、企事业单位、公共机构生活垃圾分类实现全覆盖,生活垃圾分类示范户累计达到41%,居民小区垃圾分类覆盖率96%,无害化处理率100%,回收利用率44.4%,资源化利用率65%以上。在住房城乡建设部全国297个城市生活垃圾分类季度评估中,我市位列第56名,位居西北省会城市前列。

## “干干净净、清清爽爽”,人居环境质量全面提升

2023年以来,全市持续开展生活垃圾大排查、大整治专项行动,整治垃圾死角、非正规垃圾堆放点等问题5250个,农村生活垃圾“户集、村收、乡镇转运、县区处理”体系日趋健全。深入开展公路、河湖、市场、铁路等环境整治,全年下发督办491期,问题督办13607个,整改率99.72%,青藏铁路公司移交的65项铁路安全隐患问题全部整改销号,打造高原“洁净”城市成效显著。

按照“突出重点、打造样板”的思路,我市结合城市风貌和特色,以清理街面“绊脚物”、修复建筑立面、整理电缆飞线、规范标识牌、整治广告门头等为重点,启动打造市容环境卫生精品街区活动,以精品街区“小切口”带动全市市容品质“大改善”。经市城管委评估验收,全市8条街道成为“市容环境卫生精品街区”样板。

环境卫生测评让干净更直观。市城管局委托第三方专业机构,每季度对8类场所29个测评点环境卫生进行测评,强化市容环境卫生管理,提高市民满意度。依托街区化管理和联合共建机制,推行“民间街长”上岗,消除城市管理真空和盲区,形成“共建共管共治”新格局,有力提升了城市管理效能。

2023年“最清洁公厕”与“最整洁客房”“最干净厨房”一并被列为旅游旺季服务保障专项行动之一,全市391座环卫直管公厕硬件全面改善、“软件”有了全面提升,公厕服务得到市民游客的一致好评。(记者 晴空)

## 2023年,我们这样走过

### 西宁市举行绿色有机农畜产品输出暨区域公用品牌进港产品对接会

本报讯(记者 张弘毅)1月16日,由西宁市商务局主办的绿色有机农畜产品输出暨区域公用品牌进港产品对接会在西宁经济技术开发区生物科技产业园区举行,来自西宁市的50家优质企业携青海特色产品与香港企业见面。

对接会上,青海可可西里保健食品有限公司、青海新铝实业股份有限公司等50家优质企业,带着枸杞、虫草、藜麦、蜂蜜、牦牛肉及文创产品等300余种特色产品,其中绿色有机认证产品80余种,与来自香港的企业见面。“青海独特的凉爽气候适宜农产

品生长,病虫害发生少,适合绿色有机农畜产业发展,来自这‘超净区’的农畜产品颇受香港民众喜爱。我们希望在本次对接会上达成更多实质性的合作。”香港环球皇室贡品国际资源有限公司负责人廖伟荣说。

西宁市商务局相关负责人表示,举行此次对接会旨在深入学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神,认真贯彻落实市委、市政府关于推动高原绿色有机农畜产品输出地中心城市建设的安排部署,全面加强香港与西宁在贸易和产业上的紧密联系。希望通

过本次对接会能让更多的绿色有机农畜产品进入香港,开拓出更加广阔的合作空间。

据悉,过去一年,西宁市不断融入国家“一带一路”倡议,组织企业参加泰国曼谷食品展、中东欧中国商品展、第17届全国食品展(济南)等重点展会,宣传推介西宁市盐湖化工、新能源新材料、绿色有机农畜产品、老字号、非物质文化遗产和国际生态旅游资源等方面的内容,在第六届中国国际进口博览会上,签订近6640万购销合同,助力“青字号”产品走出去。

